

Miket csinált a lakáshivatal?

VI.

Hogy milyen jogtalan volt a lakáshivatal eljárása a már ismertett Csapó Lászlóné-féle lakásügyben, utólagos bizonyítékul közöljük a lakásügyek miniszteri biztosának felhívását, melyet az összes lakásügyi hatóságokhoz megküldött. A felhívás e része így szól:

„Minden olyan esetben, ha valamely tiszt, vagy altiszt lakására jelentenek be igényt azon alapon, hogy lakását nem használja, feltétlenül az illető felettes hatóságához forduljanak annak kiderítése végett, hogy ideiglenes elvezénylés történt-e, mert ebben az esetben el kell rendelni a mentesítést.”

„Többször megtörtént, hogy az ideiglenes megszállás alól felszabadított ország-részekbe a törvényes rend és közbiztonság fenntartására ideiglenesen kirendelt csapatokhoz beosztott tisztek állandó lakásait elrekvirálták és azokat másoknak utalták ki, úgy hogy az eredeti lakhelyükre visszatért tisztek lakás nélkül maradtak. Ez az eljárás a legnagyobb igazságtalanság azokkal szemben, akik az ország érdekében hivatalosan teljesítenek szolgálatot.

Igy állapítja meg a lakásügyek miniszteri biztos a jogtalan és igazságtalan eljárást, melynek részese Csapó Lászlóné, a lebetegedés előtt álló asszony lett.

De ha ténylegesen szolgálókkal szemben ilyen jogtalan eljárásra mert vetemedni a lakáshivatal, akkor meg se lehet talán üldödni azon az eljárásán, melyet rokkant katonákkal szemben követett el. Ime a sok közül a legújabb:

Wacha Emil három évi szolgálat után 1917-ben, mint rokkant tért vissza és a Bőszörményi ut 14. sz. a. kapott lakást. A rokkant katona örökölt és április hó 30-án el kellett utaznia Jászberénybe, május végéig azonban kifizette a lakbért.

Mi történt? Alig utazott el feleségével és gyermekével, a háztulajdonos sógora igényt jelentett be a lakására azon a címen, hogy nem lakik itt és a lakáshivatal már május 10 én nemcsak elvette tőle a május 31-ig kifizetett lakást, hanem fel is nyitatta lakását, ingóságairól leltárt készített és azokat elraktározta ugyancsak abban az udvarban lévő helyiségbe, melyet eddig Kátay Gábor birt, akinek javára a rekquirálás történt. Ez a lakáshivatal 3129. sz. határozatára történt, melynek záradéka így szól: „Jelen határozat előterjesztésre tekintet nélkül azonnal végrehajtható.” Itt is ügygondnokot nevezett ki a lakáshivatal a kitelepített lakó részére.

Mikor a rokkant katona családjával visszatért Jászberényből, megtudta, hogy hajléktalanná tette a lakáshivatal. Természetesen futott fűhöz-fához, lármát csapott, mire a lakáshivatal 4534. sz. határozatával visszaitélte neki a lakását. (Időközben a rokkant katona gyermeke súlyosan megbetegedett a hajléktalanság következtében.) Ez utóbbi határozat záradéka is úgy szól, mint az előbbi: „Jelen határozat előterjesztésre tekintet nélkül azonnal végrehajtható.”

Az azonnali végrehajtást az előbb Kátay Gábor, utóbb hozott határozatánál, mely június 17-én kelt, Wacha Emil rendkívül nagy lakás-ingóságával indokolta a lakáshivatal, azonban csak két hét múlva tudott visszaköltözni lakásába, mert a beköltöztetett lakó nem akart kiköltözni és a lakáshivatal, mely kiköltöztetéséhez segédkeztet nyújtott, azonnali visszaköltöztetését már nem vette oly lelkiismeretesen. Mit bizonyít mindez? Azt, hogy a lakáshivatalban nagy a fejtelenség, a határozatok meghozatalánál nincs jogbiztonság, az előadók legnagyobb részét teljesen alkalmatlanok arra, hogy fontos hivatásukat betölthessék, mert ma az egyik, holnap a másik fél javára hoznak előterjesztésre tekintet nélkül azonnal végrehajtható, jogtalan igazságtalan, egymásnak ellenmondó határozatokat, melyek temérdek kellemetlenség, még több felesleges kiadás, rengeteg károsodás, sőt igen sok polgári és büntető pernek közvetlen okozói.

Ez az állapot tűrhetetlen. A debreceni lakáshivatal régesrég megérett arra, hogy alapos razzia! rendezzék benne. Ez a szabad-

közüves Biró Jenő vezetése alatt álló hivatal, melyet egyaránt gyűlöli háztulajdonos és lakó egyaránt és nem ok nélkül, hiszen már nem is száz, hanem ezerszámra kapom az alapos és jogos panaszokat, nem maradhat fenn tovább, szét kell robbantani, de minél

hamarabb, mert különben a méltán lézongó közönség kirobbanó elégtelensége fogja elsöpörni.

Talán egy erélyes kezű miniszteri biztos, a hivatal élén, tudna segíteni a lehetetlen állapotokon.

Csak titokban (Régi recept szerint)

Lássuk csak azt a mozi-ügyet!

Sopron város törvényhatósága feliratban kéri, hogy a filmgyártást államosítsák, a a községeknek adják meg azt a jogot, hogy a területükön levő mozgósínházakat, ha jónak látják, a maguk számára megválthassák. Nem csekély fontossága ez a kérdés és nem csupán a gazdasági oldala az, ami bennünket érdekel. Átment már a köztudatba, hogy a mozik nagy hivatása van a népnevelés terén. Ismeretterjesztés, erkölcsjavítás szolgálatában pótolhatatlannak ismerték fel a szerepét. Régen hangzókat öhaj, hogy éppen ezért nem szabad a mozi teljesen kiszolgáltatni a mohó magánérdeknek és kapzsi spekulációnak. A magán-tőke kezén levő mozi elsősorban az üzleti hasznot vadászas nem ritkán a szenvedélyekre épít, hogy magának a rebachot, szenzáció nyújtásával biztosítsa. Bűnügyi krónikánk kétségbevonhatatlanul megállapította, hogy a magánspekuláció mozija valóságos akadémiaja a tolvaj és betörő pályára készülő reményteljes ifjuságnak. A bűnügyi főtárgyalások bizonyítják, hogy nagyon sok bűnöző a mozikban kapott kedvet a bűnös uton való pénzszerzéshez, s a kezdő lakásnyitogató ott tökéletesítette tudományát, ott tanulta el azokat a mesterfogásokat, amiket azután az életben fölhasznál. Számátlan tettenért tolvaj valloita ezt.

Ezek előrebocsátása után természetes, hogy örömmel üdvözöljük az államosítás és megváltás eszméjét, annnyival is inkább, mert az is bizonyos, hogy jelentős jövedelmi forrásra tesz szert a város, ha a megváltás jogával él.

Viszont természetes, hogy Debrecen húzódozik a dologtól. Meglepne, ha nem úgy volna. Azt olvassuk, hogy a jog- és pénzügyi bizottság tegnapi ülésén egyik tagja kifejtette, milyen káros következményekkel járna, ha a magánspekulációtól elvonnák ezt az üzletet. Azt mondta ez az ur, hogy ez az intézkedés kedvét

szegi az egyéni ambícióknak, lerontaná a művészi nivót (!?) és tönkretenné azt a kitűnő valutajavító eszközt, amit ma az ország a filmkivitelben bír. Hogy honnan veszik azt a csodabogarat, hogy a művészi színvonal kizárólag és pont csak a magánspekuláció ölében tartható fenn, az mindjárt kiderül, ha megmondjuk, hogy ez az imígy argumentáló jogász és pénzügyér nem más, mint dr. Fefér Ferenc páholytestvér, akinek tudvalevőleg semmi más köze nincs a mozikhoz, mint csupán annyi, hogy az ő és családja kezén van Debrecenben, egy kivételével, minden mozi. Egyébként teljesen érdektelen. Ő talán azt is megtudná magyarázni, hogy óriási filmkivitelünk, mely mellett a behozatal — ugylátszik, ő szerinte — teljesen eltörpül, mennyiben szolgál valutánk javítására. Mi mindig úgy tudtuk eddig, hogy sokkal több pénz megy ki az országból filmekért, mint amennyi bejön.

A hirdás fináléja városi közéletünkre a legjellemzőbb. Azt mondja, hogy a jog- és pénzügyi-bizottság (bizonyára könnyekig meghatva a szegény, méltatlanul bántott páholytestvér sirámaíttól) irattárba tette Sopron város megkeresését.

Hát ehhez már nekünk is szavunk van. Mi úgy véljük, hogy ha egy törvényhatóság csallakozás céljából keres egy társ törvényhatóságot, akkor ezt a felhívást a közgyűlés elé kell terjeszteni, hogy módjában legyen a város közönségének arra, hogy eleget tegyen a testvér törvényhatóság kérelmének, vagy megtagadja a teljesítést.

Felhívjuk az új szellemet hirdető Hubert Ottó kormánybiztos-főispán ur szíves figyelmét erre a jellemző kis esetre. Kérjük, gondoskodjék arról, hogy az ügy felvéssék a néhány nap múlva összeülő közgyűlés tárgysorozatába. Hátha a közgyűlés más véleményen lesz. mint a jog- és pénzügyi-bizottság?

Egy italmérési engedély átruházásához

A pénzügyigazgató figyelmébe

A szomszédos Balmazújvárosban évekig mérte Schwartz Sámuel a bort, sört, pálinkát és a jófajta ártézi-forrást, míg egy szép napon váratlanul itt nem hagyta ezt a szomorú árnyékvilágot. Feleség és 6 gyermek maradt utána. Négy leány és két fiu, ami még nagyobb csapás. — Természetes ugyebár, hogy ezt a nagy családot a pénzügyi közegek nem tették ki az éhségnek, züllésnek és pusztulásnak, hanem egyelőre meghagyták az italmérési jog élvezetében. Elvégre emberek vagyunk és szívünk nekünk is van, ha mindjárt kereszténynek vagyunk is! A korcsma aztán is jól ment, a család élt és virágzott. Különösen, amikor a sőteldiktatura élte világát. A leányok hangadók lettek Balmazújvárosban, mert hogy mind a két fivérük, a Jenő is meg a Maxi is a világ leg-hatalmasabb izraelitájának, Leninnek fia volt Budapesten. Sogoruk, Kresz Lénárd pedig a szomszédban, Kabán dirigált. Ez a dicsőség azonban a Schwartz-család legnagyobb sajnálatára, — Ujvárosban nem volt szesztilalom! — nem sokáig tartott, mert a vörösök a vitéz oláhok elül bátran megfutottak, Ilyképen az oláhok lettek az urak Schwartzéknál is, különösen a nők szívében. A szépen mázolt, fehérre meszelt tiszturak állandóan ott tanyáztak a korcsmában, s egyszerűen megnyerték a két idősebbik leány szerelmét. Margit asszony ma is viseli a gyöngéd viszony nyomait, Etelka kisasszony pedig még mindig hordja a fess oláh szakaszvezető jeggyűrűjét és boldog reménnyel várja az időt, amikor vőlegénye érte jön.

Ezeket a családi intimításokat csak azért mondta el Sch. V., Margit asszony boldogtalan férje nekünk, mert ő nem juthat el a pénzügyigazgatóhoz, pedig becsületes ember létere kézzel-lábbal tiltakozik az ellen, hogy — mint mondta — ilyen perszónákra ruházzák át boldogult Schwartz Sámuel italmérési engedélyét. A kérvény ott fekszik a pénzügyigazgatóság asztalán és égbekiáltó igazságtalanság lenne, ha dolgozni tudó, erős, egészséges oláh szekeret állami támogatásban részesülnének...

Részünkről mindenben csatlakozunk Sch. V. elfogulatlan véleményéhez és becsületes, magyar szívvel aggodalmait ajánljuk a pénzügyigazgató ur nagybecsű figyelmébe. A rendőrségnek pedig megajánljuk szintén Sch. ur információja alapján, hogy a Maxi fiu a napokban székésközben otthon is járt — átlötködni...

Megint megszaladtak a csehok

S. A. Ujhely, július 6. (Nemz. St. tel. jel.) Sátorajaujhelyről jelentik, hogy az ungmegyei Nagy-Gecén a magyar legények fegyverre kaptak és megtámadták és lefegyverezték az ottani cseh csendőrsöt. A veszedelem híre katonai járőrök érkeztek a csendőrök kiszabadítására. Ezekkel is azonban valóságos harcba bocsátkoztak az elkeseredett magyarok, úgy hogy a járőr is — cseh nemzeti szokás szerint — megfutott. Végre Ungvárról küldtek ki nagyobb számú cseh katonai csapatokat, amelyek aztán körülvették a falut és a fölkelés vezéreit összefogták és elhurcolták.

Debrecenben is dolgozik már a mérgezett tü

Megdöbbentő és vérlázító esetről kell beszámolnunk, ami csakis Csonkamagyarországon, a „fehér terror“ hazájában történhetik meg, a „fehér terror“ azonban az Alliance Israélite és a Bécsi Magyar Ujság valószínűleg nem fog megemlékezni és hasábos tudósítást hozni. Az a pokolian kiesztelt orgyilkos merénylet, amelynek már a fővárosban több keresztyén ember majdnem áldozatul esett, Debrecenben is kísérletet tett legutóbb.

Tardy Sándor VIII. o. tanuló, az Ébredő Magyarok egyesületének tagja, dr. Balog Sándor polgármesteri titkárral és dr. Sámy Lászlóval szombaton estefelé villamoson éppen az Ébredő Magyarok egyesületének a gyűlésére ment, a villamoson, amelyen több görbeorú egyén is tartózkodott, a keresztyén Magyarországról és a zsidók ellen teendő intézkedésekről beszélgettek. Mindhármójukon rajta volt az Ébredő jelvény is. Az Ébredők gyűlésén Tardy nagy fájdalomról panaszkodott, s a keze zsibbadni kezdett. Beszállították a kórházba, ahol megállapították, hogy Tardyt mérgezett tüvel szúrták meg. Dr. Iványi Béla, az Ébredő Magyarok debreceni csoportjának elnöke, amint tudomást szerzett a gaz merényletről, azonnal meglátogatta a lakásán a szerencsétlen diákol, akinek állapota örvendétesen javul.

Csernus Mihály képviselő

Battonya, július 6. Csernus Mihály íóm. kath. segédlelkész, a debreceni kath. árvaház és a kath. népszövetségi otthon igazgatóját, keresztyén nemzeti egyesülés párti programmal nemzetgyűlési képviselővé választotta, 2100 szótöbbséggel, a battonyai kerület. Ellenfele Szilassy Zoltán (kg) volt.

Az oláh-magyar egyezmény

Csonkamagyarország és Románia között a demarkációs vonalon (ideiglenes határvonalon) való átlépés tárgyában megegyezés jött létre, melyszerint minden magyar állampolgár a földmunkák zavartalan folytatása céljából átlépheti a demarkációs vonalat, ha ingatlan területe legfeljebb 6 km-re esik a demarkációs vonaltól. A megegyezés alapján az átlépés az illető közigazgatási hatóság (a járás első tisztviselője, főszolgabíró) által kiállított egyszerű igazolvány alapján történik. Ezen igazolványokat a kiállító közigazgatási hatóság aláírásán kívül magyar részről a megyei katonai parancsnokának, vagy helyettesének látta-mozgatásával is el kell látni.

A demarkációs vonal átlépése civilruhában történik és mindennemű nyomtatvány, újság, levél, könyv, fegyverátvittele tilos, ellenben szekerek, kocsik, gazdasági eszközök továbbá anyagi állat, amennyit a föld megmunkálása igényel átvihető, mert mind két részről olyan megállapodás jött létre, hogy az átvitt kocsik, lovak, gazdasági eszközök egyik fél hatóságainak részéről sem rakvíráthatók el. A termés fele mindig azon területen marad, melyen termelt, a másik felét pedig eladhatja, vagy átviheti jogos tulajdonosa. Azon esetekben ha a termést eladták az idegen területen, úgy a termés ára, ha még túl is haladja a szabadon átvihető összeg nagyságát átvihető, ha a hatóság előtt az eladás láttamozgatott.

Azon állatokat, kocsikat, szerszámokat, gazdasági felszereléseket, melyeket a megegyezés alapján valamely szerződő félhez tartozó polgár átvitt, csak az illető ingatlannal együtt lehet elidegeníteni. A demarkációs vonal átlépésére való mindennemű igazolvány meghosszabbítható bármennyi időre. Ez az egyezmény jun. 28-án lépett életbe és úgy magyar, mint román részről egy hónapi határidőre bármikor felmondható.

Átlépési helyek a magyar részről: Kiscég, Csenger, Valaj, Szentgyörgyábrány, Nagykeréki, Ártánd, Beregböszörmény, Geszt, Kötgyán állomás, Elek, Gyulavári, Lökösháza, Dombegyháza, Battonya, Csanádpalota, Magyarcsanak. A román részről: Pete, Óvári, Börvely, Érmihályfalva, Nagyszántó, Bors, Körösszeg, Cséffa, Kötgyán, Ottlaka. Gyulavarsány állomás, Kürtös, Kisvarjas, Tornya, Nagylak, Csanád.

HIREK

Haboneh rot

a héber neve annak a régen nélkülözött és hézagpótló részvény társaságnak, mely a zsidók Palesztinába való kivándorlását bonyolítja le. Szándéka az, hogy a világ összes zsidóit kiszállítja az Édenbe varázsolt Szíriába, s ott hatalmas kereskedő városokat alapít részükre. Hogy egyszersmindenkorra megszabaduljanak a keresztyének üldözésétől, hogy ez végre-valahára biztos, nyugodt, kényelmes otthonban élhessenek szent hivatásuknak... Csak azt nem értjük, miért gründolták ezt a nemescélu intézményt mindössze 120 milliós alaptőkével, mikor az a berendezkedéshez is kevés?! Talán arra számítanak, hogy a keresztyének között helyezik el a részvények többségét? ... Akkor arra kérjük a Haboneh rot vezetőségét, hogy legelső sorban Csonka magyarországnak küldje meg az aláírási íveket, mert — garantáljuk, — itt fognak a jójok legtöbb részvényt jegyezni. Pláne, ha megígéri, hogy itt kezd meg a kivándorlás lebonyolítását...

— A nyugdíjbizottság ülése. Tegnap déli 12 órakor tartotta a nyugdíjbizottság ülését, melyen sok kisebb-nagyobb nyugdíjügyeket tárgyaltak le. Pontban 12 órakor nyitotta meg Csóka Samu városi polgármester-helyettes az ülést. Dr. Vass Károly tb. tanácsnok előadó bejelentette, hogy Márk Endre udv. tan. polgármester nyugdíjaztatását kérte előre haladott korára, megviselt egészségi állapotára való hivatkozással. A bizottság Márk Endre nyugdíjazása iránti kérelmének helyt adott és megállapította, hogy Márk Endrének évi 15,236 korona nyugdíj és 800 korona családi pótlék jár. Ezután a bizottság nyugdíjazta még: Szathmáry Károly adóhísztet 9960 kor. törzs és 220 lakber ny. illetményel, továbbá Kiss Lajos, Borsos József, Simon Irma napidíjasok ideiglenes nyugdíjaztatásukat kérték, melyet a bizottság elfogadott és Menyhárt János közrendőrt.

— Betegápolási díjak a kórházakban. A népjóléti miniszter a kórházak betegápolási költségeit a következőkben állapította meg: budapesti kórházakban napi 30, vidéki kórházakban napi 20 korona, vidéki betegek után budapesti kórházakban napi 40, sebészeti osztályon napi 50 korona, vidéki kórházakban napi 20, sebészeti osztályon 30 korona, külföldieknek napi 30, sebészeti osztályon 40 korona. A kórházak tartoznak jövő évi költségvetésüket 1921 február 1-ig feltérjeszteni. Ha árcsökkenés állana elő, a miniszter az ápolási díjakat időközben is felülvizsgálja.

— Kihirdetik a kommunista orvosok oklevelét. Dr. Balog Arthur, dr. Bodnár Lajos, dr. Kardos Imre és dr. Vadász Ernő debreceni lakosok orvostudori oklevelének kihirdetését, még az 1919. év novemberében tartott törvényhatósági bizottsági ülés megtagadta. A fent nevezett orvosok febbezték a magyar kir. közigazgatási bírósághoz, mely 1920. június 22-én tartott ülésén a következő ítéletet hozta: A magyar királyi közigazgatási bíróság a panasznak helyet ad és a panaszlott Debrecen szab. kir. város törvényhatóságát a panaszló orvosok orvosi oklevelének törvényszerű kihirdetésére kötelezi.

— Meghívás. Felkérem mindazon helybeli lakosokat, akik folyó évi június 27-ike óra a „Hadirokkantak, hadiövezetek és hadiárvák nemzeti szövetségé“-be való felvételük vegett feliratkoztak és még feliratkozni óhajtanak, hogy a hadirokkantak stb. hajdúvármegyei csoportjának alakuló közgyűlésén július hó 11-én, vasárnap délelőlt 10 órára az „Arany Bika“ mozgószínpad helyiségében megjelenni sziveskedjenek. — Tárgysorozat: 1. A megalkulás kimondása. 2. Ideiglenes vezetőség megválasztása. 3. Belépési nyilatkozatok kiosztása a már feliratkozott helybeli tagoknak. Hajdúvármegyei m. kir. katonai parancsnokság.

— Városi nyugdíjasok, akik pénztári elismervényüket visszaváltás végett a városi számvevősnél adták be, folyó hó 7, 8 és 9-én a városi házipénztárnál a számvevőség által kiadott szab. énnel jelentkezék a pénz felvételére, későbbi jelentkezések nem vételnek figyelembe. Városi számvevőség.

— Övintézkedés a kolera ellen. A magyar kir. népjóléti- és munkügyi miniszterium leiratban értesíti valamennyi városi és megyei törvényhatóság első tisztviselőjét, hogy az orosz-lengyel fronton fellépett az ázsiai cholera. Miért is felhívja a leiratban a polgármestert arra, hogy különösen a külföldről és a megszállott területekről érkezők egészségi állapotát figyeltesse meg és a gyanúsak elkülönítéséről, illetve gyógykezeléséről gondoskodják. (De hol, ha nincs járványkórház? !)

— Jogerős ítélet nélkül! A rendőrség megvonta özv. Romza Lászlónétól az iparendedélyt, mert 10 év alatt 10 ízben büntették kínágásért. Az özvegyasszony felebbezett, de állítólag a felebbezés elkallódott és ez alapon a határozatot végrehajtották, a hadiözvegyet megfosztották megélhetésétől, sőt a lakásából is kitették az esőre minden holmijával együtt, mint arról a kormánybiztos-főispán a Hajdúföld közlése nyomán maga is meggyőződött. Most derült ki, hogy a szerencsétlen asszonyt jogtalanul fosztották meg az iparendedélytől és ez alapon megélhetésétől és lakásától. A városi tanács — most, utólag! — helyben hagyta ugyan a rendőrség határozatát, azonban az még ma sem jogerős, mert fellebbezni lehet ellene a kereskedelemügyi miniszterhez. De a kenyerétől és lakásától már megfosztották. Círa eset ez, melynek hátterében áll a zsidó-érdek. A ravasz zsidó-ügynek minden részletét a nyilvánosság elé fogjuk tární. Ki fog derülni, hogy a „fehér terror“ helyett rendszeres keresztyénüldözés van Debrecenben.

— Az Első Keresztyén Biztosító Intézet r. t., amely az országos keresztyén szervezetek Keresztyén nemzeti liga, Move, Magyar gazda szövetség, Keresztyén szoc. szabadszervezetek központja stb. támogatásával alakult meg, Debrecenben is megkezdte működését. Ezen új Keresztyén biztosító intézet tűz, élet, betörés és jég biztosításával foglalkozik és hivatva lesz a most alakulóban levő nemzeti és keresztyén bankokkal a politikai vezetés mellett a gazdasági vezetést is átvenni. A politikában már győztünk. Hogy győzelmünk a gazdasági téren is biztosítva legyen, minden keresztyénnek kötelessége ezen új keresztyén biztosító intézetet támogatni. Tehát biztosítását minden keresztyén ezentul csakis ezen intézetnél helyezheti el, amelynek irodája ideiglenesen Verbőczy-utca 2 szám alatt van. Hivatalos órák délelőlt 8—2-ig.

KIS HIREK

Debrecenbe kéne menni, ez a címe Párkas Imre debreceni származású poéta legújabb operettjének.

Szállásadót vet Miskolc városa a szállodai vendégekre. Három napig terjedő tartózkodásnál napi két koronát, hosszabb időzés esetén napi négy koronát.

Kétszázötven szavazó akadt Kolozsváron, a képviselőválasztás alkalmával. A városnak körülbelül 60 ezer lakosa van.

Felvételi vizsgát kell tenni a legújabb miniszteri rendelet szerint annak, aki középiskolába be akar iratkozni. Így akarja megakadályozni a kormány az egészségtelen tödülést.

A szerb vasutakat is megakarják venni a francia tőkésék.

Katona Józsefnek mauzoleumot épít szülővárosa: Kecskemét. Félmilliót szavaztak meg e célra.

Hálás elismerésül Vilma királynő-utcának nevezte el a fővárosi közmunkák tanácsa a Városligeti Fasort, a hollandusoknak irántunk s különösen gyermekeink iránt tanúsított jószívűségéért.

Nem kap többé árusítási engedélyt, a meglévőt meg elveszik attól, akit egyszer árdragításért megbüntettek. Régen szükségét éreztük ennek a helyes rendeletnek.

Bombamerénylet áldozata lett 150 ember a bulgár főváros legelőkelőbb színházában. Megállapítást nyert, hogy a miniszterelnököt akarták elpusztítani, de ő véletlenségből még nem volt a nézők között.

Közadakoztást indít a holland misszio Hollandiában, a szegedi közegészségügyi intézmények helyreállítása céljából.

— Mezei István a siralomházban. A Garay-utcai rablógylkos cipészesség, a statáriális bíróság által halálra ítélt Mezei István, a törvényszék fogházában várja kegyelmi kérvényének elintézését. A bíróság szerdán reggel 7 órakor hirdeti ki előtte a határozatát, mely egészen addig az ideig hivatalos titok. *Bali Mihály* állam hóhér azonban máris Debrecenbe érkezett, mert ha Mezeinek a nem ad kegyelmet, az ítélet kihirdetése után 2 órára a törvény értelmében végre kell hajtani rajta a halálos ítéletet.

— A Máv. hárbeadására ügyében, a N. F. Presse jelentése szerint, a tárgyalások Párisban kedvezően folynak és eredménnyel kecsegtetnek. A magyar közvélemény mindenesetre résen lesz, nehogy idegen érdekek szolgálatáért ki ezt a legfontosabb állami tüzemet.

— Rendkívüli tanácsülés. Ma délelőtt 11 órára rendkívüli tanácsulást hívott össze Márk Endre polgármester.

— Kazánvizsgálatok új díjszabása. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter a gőzkazánvizsgálóknál fizetendő kincstári illetékeket a kazánok tűzfelületének nagysága szerint következőleg állapította meg: 25 négyzetméterig 40, 25—10 m. ig 80, 10—50 m. ig 120, 50—100 m. ig 160, 100—200 m. ig 200, 200-on felül minden megkezdett 100 négyzet méter után további 40 K. Ezenkívül fizetendő eljárási díj címén minden vizsgálandó gőzkazánért 150 korona. Ezen eljárási díj, ha a kazántulajdonosnak ugyanazon helyen egyidejűleg több kazánja kerül próba alá, csak az első kazán után fizetendő teljes összegben, a második és az azt követő minden egyes kazán után pedig az eljárási díj fele, vagyis 75 korona fizetendő. 1920 július hó 10. napjától kezdődően megtartott kazánpróbák után az új díjak és illetékek fizetendők.

— Felhívás. A m. kir. debreceni katonai körletparancsnokság területén tartózkodó nem tényleges állományú (tartalékos, népfelkelő, nyugállományú és szolgálaton kívüli viszonybeli) hadbírák 1920 július hó 14. ig fenti parancsnokság ügyésznél személyesen vagy írásban jelentkezzenek. Utóbbi esetben jelentésükben közzéadni tartoznak nevüket, volt nevüket, szolgálati viszonyukat (tart., nyugáll., nk., szkv.) születési évüket, vallásukat, volt vallásukat, foglalkozásukat, állandó lakhelyüket, pontos lakcímszámukat és azt, hogy hajlandók-e hadbírói szolgálatra önként jelentkezni. M. kir. debr. kat. körletparancsnokság.

— Új iparosok. A városi tanács a következő iparendélyeket adta ki: *Biro Sándor* és *Szakmári Sándor* gőzmosóda, *Friedländer Márton* gőzcséplő, *Gyarmathy Miklós* autómobiljavítás és gépjávitó 2000—2000, *Kripló Ferenc* és *Sándor* kocsijavító, *Vértési István* uszoda 1500—1500, *Tar László* cipész 1000, *Szilágyi Márton* kőműves, *Szegedi Gyula* hirdetői iroda, *Svéd Lajos* cipész 500—500, *Pálfi András* kőműves (már volt engedélyje és 8 gyermekes családja) 100 korona engedélydíj lefizetése mellett.

— Rendőri hírek. Egy előkelő színhámosnő, *Majoránni Fridát*, aki *Quaiser Nándor* alezredesétől több mint 500,000 K értékű ékszert ellopott, Székesfehérvárról, ahol elfogták, Debrecenbe szállították. A kihallgatásakor *Roland Ferencnének*, egy huszárfőhadnagy özvegyének mondta magát, aki a 35. divíziónál szolgált, s aki a harctéren elesett. Az alezredesnél történt lopásról azt vallja, hogy igaz, hogy ellopta az 500,000 K értékű ékszert, de azután lelkiismereti furdalást érzett s visszatette; hogy azután mi történt, nem tudja, mert másnap elutazott. Viszont mások Kassán látták, amint az ellopott ékszereket viselte. A Dunántul is, ahol több színhámosnóságot követett el. A rendőrség tovább folytatja az előléteinek s állítólagos volt huszárfőhadnagy férjének kutatását. — *Nyolc napos hullá a Várad-utcai temetőben.* Tegnap este a Várad-utcai temető csöze betelefontait a rendőrségre, hogy a temetőben egy oszlásnak indult hullát találtak. A rendőrségről dr. *Varga Emil* orvos és *Kajary Zoltán* segédfogalmazó ment ki a helyszínére és egy sűrű bokorban egy 8—10 napos hullát találtak, amely teljesen oszlásnak indult. Jól öltözött embernek látszott. A mellén egy revolver és 4 töltény hevert. Az arcán egy lövés nyoma volt. A körülálló közönség közönség köréből egy fiatal ember a nagybátyját, *Rapesberger Ferenc* aranyművest ismerte fel a hullában, aki már egyszer követelt el öngyilkossági kísérletet. Lehet, hogy halottrablást is követtek el, mert a hullánál semmi pénzt és ékszert nem találtak, pedig mindig három aranygyűrűt szokott hordani.

— Az indiai táncosnő. *Höcker* titúnó regénye most jelent meg. Ára 36 korona kapható *Antalfynál*, *Szent-Anna*-u. 13. sz.

— *Bors Károly* kéokiállítás, fémipar-szakiskola naponta fél 12-től 2 óráig megtekinthető. Zárul f. hó 10-ikén.

— *Bors Károly* festőművész vasárnap nyitotta meg műtermi kiállítását az áll. fémipariskolában levő műtermében (Széchenyi ut. 2. szám). A kiállítás naponként 12 órától 2 óráig tekinthető meg.

— *Harisnyakötő gumi*. gumi harisnya mérték után. *Nadrágtartó*, vizelet tartó, *Női pászárion*, *Olla*, *Neverip*, *Hömerő*, *Jégtömítő*, *Gumi-párna*, *Gyermek gumi*, *Szűrés*, *eti vatta*, *Sérvkötő*: *Vitáriusnál*, *Piac* u. 16.

— A nagyerdei játéktanfolyamra beiratkozottak pénteken reggel 9 kor gyülekezzenek a *Csokonai*-kerületben. Jelentkezést még elfogad *Kolos Róköczy* utca 23.

Színház

Színházi és mozgósínházi irodák jelentése.

* *Ma Leányvásár* operett kerül színre *Tisza Karola* felléptével. A tegnapi sikerült repriz fokozott érdeklődést keltett.

* *A budapesti Belvárosi színház* vendégjátéka. Pénteken és szombaton a *Budapest*en feltűző sikert aratott „*Gyermektragédiát*“, vasárnap a „*Három csésze teát*“ játszik el, *Bajor Gizi*, *Dvo zsák Baby*, *Petheő*, *Matány* és *Erődi*, a *Belvárosi színház* művész tagjai.

* *A páncélszoba titka*, detektív történet 3 felvonásban, ma utoljára mutatja be az *Urania*.

* *Az Appolloban* a *Végzetes nyakék* című 4 felvonásos szerelmi dráma ma utoljára kerül bemutatásra.

SPORT

Kispesti AC—DTE: 1, fő idő 2:1. Ámbár a szeszélyes időjárás sokat levont a mérkőzés szépségéből, mégis nívós és szép játéknak voltunk vasárnap tanúi a *DTK* a második felidőben teljesen egyenrangú ellenfele volt a szép összjátékkal dolgozó *Kispest*nek. *Kispest* góljait *Eisenhoffer* (3) *Jeszmás* 1 és *Jenny* lökték. Jó bíró volt *Vértes*. *DTE* 1 b—*Debr. Máv*, *TK* kombinált 4:3.

Debr. Vasutas Sport Club Szombathelyen az ottani csapattal a *Szombathelyi Haladástól* 4:3 arányban vereséget szenvedett.

Hadházy Dezső, a *DTE* atlétája *Budapest*en az atlétika bajnokságon 340 cm el a rudugrás bajnoka lett, míg a lánvolugrásban harmadik lett.

Törvénykezés

Elítélték a szoboszlói munkástanács tagjait. Ma ítélték a törvényszék a szoboszlói munkástanács kilenc tagja felett, akik a kommunizmus alatt jogtalanul nagy fizetéseket vettek fel. A törvényszék *Szoboszlai János*, *Fehér András*, *Illés József*, *R. Tóth Mihály*, *Szabó Károly*, *Rác József*, *Kalay Sándor*, *Ceiler István* és *Fehér József* munkástanácsi tagokat 4 hónapi fogházra ítélte.

Kristóf Károly politikai nyomozó a törvényszék előtt. A törvényszék gyorsított tanácsa *Szép Gyula* elnöklété alatt ma vonta felelősségre *Kristóf Károlyt*, akit m. után a rendőrség kötelekéből izgatás miatt elcsapták, a direktorium szolgálatába szegődött és mint politikai nyomozó a rendőrségen kémkedett és e minőségében több ezer korona fizetést vett fel. A törvényszék orgazdaság büntetőben mondta ki bűnösnek és egy évi börtönre ítélte.

| APOLLO | URANIA |
|--------------------------|----------------------------|
| Szerda | Szerda |
| A végzetes nyakék | A páncélszoba titka |
| Szerelmi | Detektív tört. 3 felv. |
| dráma 4 felvonásban. | Főszereplő: |
| Főszereplő: | A szerezcsen herceg |
| <i>Lina Pelegrini</i> . | Vígjáték 3 felv. |
| Előadások 7 és 9-kor. | Előadások 7 és 9-kor. |

Kiadja:

HAGYAR NEMZETIKÖ NYV- ÉS LAPKIADÓVALL. R.-T.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Debrecen, Ferenc József-ut. 59.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Vizsgára
magyarból, nemetből, franciából, természetrajzból, földrajzból és földvétele előkészít a realiskolai tanár. *Iparkamara*.

Kurucz-utca
31. sz. ház eladó *Dr Hegedüs Béla* ügyvéd *Csapó* utca 26.

Ezüst pénzt
veszek bármilyen mennyiségben *Steiner Mihály* *Burgondia-utca* 9

Bélyeggyűjtemény és veső-intézet
PAULÓ I.
Bathányi-u. 22.
telefon: 1365.

Vasárnap

a nagyerdei villamos felszállónál elvesztett 1 vasúti arcképes igazolvány és 1 villamos bérlet 102 koronával *Gyökerecs József* névre kiállítva. Megtalálójá legyen szives *MAV*. műhelybe elküldeni vagy elhozni.

Koros Sándor
Térli-szabó üzletében *Piac-u. 69.*
Saját készítésű elegáns térfűtőnyökök kaphatók.

Társat keresek
egy üzemben levő jó földművelő gyárvállalathoz 100 000 koronával. Cím a kiadóhivatásban.

Két
gazdász-testvérek földbirtokos fiai, megszállott területre valók, foglalkozást keres július 25-től, október 1-ig. Elmennek akár együtt, akár külön-külön gazdaságba, jegyzői irodába vagy nevelőnek. Cím a kiadóban.

Házvezetőnőnek
ki a főzést is vállalja. — intelligens keresztényen leányt keres idősebb úrnól, jelentkezést naponta 2—3 óráig *Kossuth-utca* 37.

Eladó
a *Sámsoni* uton a *Bójer-féle* nagy ház mellett három ház hely 300—300 négyszögölesek. É tekezhethet *Gazdák Bankjánál* *Kossuth-u. 17.*

FORGÁCS I.
MŰRÁS, *Gádos-utca.*

Kovács és Kazánszenet, Akác
műfat, Romancementet, Tüzfát vagon-tételben és métermázsánként azonnali szállításra ajánlok

Polyánszky Oreszt tüzifa és szénkereskedő
Szoboszlai-ut 1. sz. Miklós-utca végén.
Vidéki rendelést is eszközölk.

A 4787—1920. M. E. számú rendelet 4. §-a értelmében minden termelő köteles volt f. é. június 27-től július 3-ig *Csapó-u. 15. sz.* alatt városi lisztirodában 1919—20. gazdasági évben meglevő buza, rozs és kétszeres vetésterületét bejelenteni. A tett bejelentések a rendelet értelmében a központi lisztirodában közszemlére vannak kitéve, ahol azokat a hivatalos órák alatt délelőtt 8—2-ig bárki megtekintheti.

A rendelet értelmében figyelmeztetjük a város lakosságát, hogy tartsa mindenki hazafias kötelességének mindazokat feljelenteni, akik anyagi érdekből buzával, rozsszal vagy kétszeressel bevetett területüket vagy annak egy részét eltitkolták.

A rendelet szerint ha bárki kisebb területet vall be, mint amennyit buzával, rozsszal vagy kétszeressel tényleg bevetett az eltitkolásból javára mutatkozó gabona különbözetnek kétszeresét és pedig ennek felezését minden tényleg nélkül köteles beszolgáltatni. Ez a kötelezettség a cselekmény feljelentőinek büntetőjogi felelősségét nem érinti.

Debrecen, 1920. július 6.

Közlelmezési ügyosztály.

Nép gőzfürdő MEGNYILT

A *Telegdi-féle* fürdőben férfi gőz: vasárnap, kedd, csütörtök és szombat
Női gőz: hétfő, szerda és péntek.
Gőz d. e. 7 korona, d. u. 6 korona.

Kádfürdő állandóan nyitva.

Szives pártfogást kér
SÓVÁGÓ, bérlet.